

(一)

# 正义必胜 和平必胜 人民必胜

## —写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

□任仲平

习近平主席指出:“铭记历史不是为了延续仇恨,而是为了更好地开创未来。”

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会将在北京天安门广场隆重举行。共同铭记历史,正是要弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,从中汲取开创未来的智慧和力量。

历史是国家和人类的传记,更是最好的教科书。

1945年9月2日,在中国等9个受降国代表注视下,日本代表在投降书上签字。9月3日,被确定为中国人民抗日战争胜利纪念日,也是世界反法西斯战争胜利纪念日。

为了这一刻,中国人民以伤亡超过3500万人的巨大民族牺牲,支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献,捍卫了人类正义与和平的伟大事业,成为世界反法西斯战争的重要组成部分。

以生命守护生命,用信念点燃信念。中国人民同世界人民在战火中淬炼出守望相助的深情厚谊,赢得了世界崇尚正义、爱好和平人民的尊敬,重新确立了中国在世界上 的大国地位。

为了这一刻,中国人民历经14年不屈不挠的斗争,彻底打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱,捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果。

一寸山河一寸血,一抷热土一抔魂。全体中华儿女共同谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,实现了中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

为什么中国能够取得近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利?

为什么“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”是历史昭示的伟大真理?

从胜利走向新的胜利,历史中有深刻答案。

(二)

中国当年是一个积贫积弱的国家,何以战胜不可一世的日本军国主义、夺取抗日战争的伟大胜利?无数人这样叩问历史。

“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱!”习近平总书记的重要论述,是我们把握近代以来中国历史的指针。

1840年鸦片战争以后,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。从太平天国运动到辛亥革命,多少上下求索,多少壮志未酬!中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变,中国革命的面貌从此焕然一新。应运而生的中国共产党,成为挽狂澜于既倒、扶大厦之将倾的关键力量。

——中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨,成为夺取抗战胜利的民族先锋。

九一八事变后的第三天,中共中央发宣言,号召全中国工农劳苦民众“一致动员武装起来,给日本强盗以一切帝国主义以严重的回答”。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点,并揭开了世界反法西斯战争的序幕。

长征路上,中国共产党“北上抗日”的坚定战略方针,“抗日则生,不抗日则死”的“八一宣言”,有力鼓舞和推动着抗日救亡运动的发展。

七七事变后的第二天,中共中央向全国发出通电,号召“筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗日寇的侵犯”。七七事变成为全国全民族抗战的开端,由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

从雁门关伏击战到黄土岭战斗,从百团大战到车桥战役,在全国抗战时期,共对敌作战12.5万余次,歼灭日伪军171.4万余人,建立19块抗日民主根据地,解放人口约1亿,到战争后期抗击着约60%的侵华日军和95%的日伪军……在英勇顽强的斗争中,中国共产党领导的抗日武装发展成为抗战的骨干和主力,开辟的敌后战场上升为抗战的主要战场。

“捍卫民族独立最坚定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最勇敢”,中国共产党成为坚持抗战的中坚力量,“坚定不移推动全民族坚持抗战、团结、进步,反对妥协、分裂、倒退”,中国共产党成为全民族团结抗战的根本所在。

自从中国共产党成立,“中国人民开始从精神上由被动转为主动”。在抗日战争中就体现在,中国人民为争取民族独立和解放的斗争有了主力军,民族觉醒和民族精神升华达到了全新的高度,是近代以后“中国人的一切伟大的斗争没有一次比得上的”。

中国共产党坚持马克思主义中国化,引领着夺取抗战胜利的正确方向。

在近代中国的至暗时刻,马克思主义如壮丽的日出。中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,以真理之光激活了中华文明的基因,照亮了中国革命的胜利之路。

“遥望中原烽火急,狂流一柱在延安。”

陕西延安,凤凰山下,一排窑洞,一间小屋,一张桌子,见证了历史。

在简陋的窑洞里,毛泽东同志写下著名的《论持久战》,科学地预见到抗日战争将经过战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段,

明确指出最后胜利属于中国,打破了黎明前的沉沉暗夜。

日方史料显示,当年侵华日军分析认为,“领导中国思想战的主体是共产党”“共产党(军)巧妙地争取民众,更对日军不断实施思想瓦解工作,将来实为值得忧虑之事”……

从发表《抗日游击战争的战略问题》,到阐明“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”,从制定全面抗战路线,到明确持久战战略总方针,中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略,指引了中国抗战的前进方向。

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮,黄河在咆哮……”《黄河大合唱》的旋律自延安窑洞传出,随后响彻大江南北。从《义勇军进行曲》到《松花江上》《长城谣》……一大批反映党的抗日主张、彰显民族精神、团结鼓舞人心的歌曲、戏剧产生,在动员群众、打击敌人中发挥了强大作用。

中国人民抗日战争的伟大胜利,坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争,是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战,全体中华儿女为人类正义而战,赢得了世界人民的道义支持和宝贵援助,中国人民与各国人民并肩作战,形成了世界反法西斯战争的强大合力——

美国记者史沫特莱,随八路军转战华北前线,她时常忘记“自己并不是一个中国人”;加拿大医生白求恩,在中国抗战爆发后毅然表示,“我愿意到中国去,同你们一起战斗”;

印度医生柯棣华,主动申请加入援华医疗队,他在书中写道:“我们的责任,正像每一个中国人和每一个热爱和平的人的责任一样,就是抗击日寇,反对法西斯”;

从苏联援华航空队率先赴华参战,到美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线,从20多个国家的反法西斯战士支援东方主战场,到中国军队在东南亚的热带雨林里与盟军并肩作战……

无数外国友人为中国人民鼓与呼、奔与走,各种反法西斯力量与中国人民同心协力,深刻诠释了什么叫公道自在人心。

“中国在20世纪三四十年代参与那场艰苦卓绝的战争,不仅是为了国家尊严和生存,还为了所有同盟国的胜利。”美国哈佛大学教授拉纳·米特说:“东西方一起抗击了有史以来最黑暗的邪恶力量。”

“我们的敌人是世界的敌人,中国的抗战是世界性的抗战。”中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动,捍卫了世界公义和人类良知。

80年来,“正义必胜”的信念在这片土地上历久弥坚。

习近平总书记强调:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平与发展的正义之路。”

世界要公道,不要霸道。台湾回归中国是二战的胜利成果,是战后国际秩序重要组成部分。“我们坚信,世界各国人民都会选择站在历史正确一边、站在公平正义一边。”

中国始终坚持正确义利观,践行真正的多边主义,反对一切形式的霸权主义和强权政治,维护公正合理、平等有序的国际秩序,牢牢占据着国际道义制高点,成为更具国际影响力、道义感召力的负责任大国。

之光,将永远照耀人类社会的前行之路。

中国人民抗日战争,是挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放的正义事业,全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战,焕发出正义事业必然胜利的坚定信念,迸发出排山倒海的历史伟力——

南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的滔天罪行。当年,约翰·马吉冒着生命危险,秘密使用16毫米摄影机记录下了人类文明史上最黑暗的一页。2015年10月,《南京大屠杀死档案》列入联合国教科文组织的《世界记忆名录》,马吉使用的摄影机和胶片成为重要组成部分。

8月15日,日本战败投降日。

2025年这一天,位于黑龙江哈尔滨的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公布一批新史料,包括100页档案、194分钟影像,详细揭露日本细菌战罪行。

同一天,上海书展“战争审判文献数据库”和纪录片《正义的审判》现场发布,以确凿证据揭露侵华日军罪行,多元立体还原中国依据法理精神审判犯的全过程,让正义的审判之声再次铿锵回响。

日本军国主义惨无人道的侵略行径、惨绝人寰的屠杀罪行、野蛮残暴的掠夺破坏,从一开始就决定了中国人民抗日战争是反抗侵略、奴役和掠夺的正义战争,是为了捍卫国家独立和民族尊严而进行的顽强不屈的英勇斗争。

毛泽东同志指出:“凡属正义的革命的战争,其力量是很大的,它能改造很多事物,或为改造事物开辟道路。”这场正义之战,激起了中华儿女威武不能屈的浩然正气,成仁取义的民族道统,激起了中国人民“誓死不当亡国奴”的民族自尊,誓与侵略者战斗到底的坚强意志,充分印证“正义的事业是任何敌人也攻不破的”。

中国人民抗日战争的伟大胜利,坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争,是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战,全体中华儿女为人类正义而战,赢得了世界人民的道义支持和宝贵援助,中国人民与各国人民并肩作战,形成了世界反法西斯战争的强大合力——

日本军国主义惨无人道的侵略行径、惨绝人寰的屠杀罪行、野蛮残暴的掠夺破坏,从一开始就决定了中国人民抗日战争是反抗侵略、奴役和掠夺的正义战争,是为了捍卫国家独立和民族尊严而进行的顽强不屈的英勇斗争。

毛泽东同志指出:“凡属正义的革命的战争,其力量是很大的,它能改造很多事物,或为改造事物开辟道路。”这场正义之战,激起了中华儿女威武不能屈的浩然正气,成仁取义的民族道统,激起了中国人民“誓死不当亡国奴”的民族自尊,誓与侵略者战斗到底的坚强意志,充分印证“正义的事业是任何敌人也攻不破的”。

中国人民抗日战争的伟大胜利,坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

走人间正道,干正义事业。

(四)

“和平必胜”的伟大真理,揭示同球共济、和合共生的时代发展潮流。中国坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平,同各国一道致力于让和平的阳光永远普照人类生活的星球。

“中国人民抗日战争,从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义”“这一伟大胜利,将永载中华民族史册,永载人类和平史册”。习近平总书记的重要论述,深刻诠释了这场战争有力捍卫人类和平与发展的本质属性,更深刻启示这一伟大胜利所绽放的和平之光,将永远照亮人类发展的脚步。

“和平是人类共同事业,需要各方共同争取和维护。只有人人都珍爱和平、维护和平,只有人人都记取战争的惨痛教训,和平才有希望。世界进入新的动荡变革期,我们更要不忘联合国宪章初心,牢记守护和平使命。

世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。不为一时一事所惑,不为风险所惧,勇敢面对挑战,向着构建人类命运共同体的正确道路前行,一定能共同建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。

护世界和平的中国方案,致力于通过对话、协商解决国际争端,成为促进和平的一种制度创新。

第二次世界大战的战火遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲,军队和民众伤亡超过1亿人。血的教训告诉人们,弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道,穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策,羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。

和平是人类共同事业,需要各方共同争取和维护。只有人人都珍爱和平、维护和平,只有人人都记取战争的惨痛教训,和平才有希望。世界进入新的动荡变革期,我们更要不忘联合国宪章初心,牢记守护和平使命。

世界潮流,浩浩荡